

ПРЕОДОЛЕТЬ СТЫДЛИВЫЙ НАЦИОНАЛИЗМ

Ольга Крыштановская



Ольга Крыштановская – российский социолог, элитолог. Руководитель Центра изучения элит в Институте социологии Российской академии наук. Автор книги «Анатомия российской элиты» (2004). участник Мирового политического форума в Ярославле в 2009, 2010 годах

Национальный вопрос и целостность страны – это одна из ключевых проблем российской цивилизации. Решение этой проблемы в свое время предложила идеология пролетарского интернационализма, но после того, как распался СССР, образовался идеологический вакuum. Другой концепции, так отчетливо разработанной и столь энергично внедренной в общественное сознание, не было. Попытка сформировать идеологию русского национализма встретила сильное отторжение.

В России велика доля людей со смешанной кровью и смешанной идентичностью. И для них русский национализм – это почти фашизм. **Подход, который помешает «под микроскоп» анализ крови человека, а не его взгляды и политическую идентификацию, раскалывает нацию.** Большая часть населения в России вос-

принимает его как угрозу отлучения себя и своей семьи от страны: если я не назовусь русским, то я не смогу пользоваться правами гражданина и, возможно, против меня будут предприняты какие-то негативные санкции. Российское государство в свое время пошло путем русского национализма, – за этим последовала внутренняя вражда между разными народами и конфессиями. В последующем это заставило государство скрывать свой национализм.

Ту идеологию, которой придерживается Российское государство сейчас, я называю стыдливым национализмом. Люди в полный голос кричат: «Россия – для русских!» – а государство вроде как ни при чем. Оно действует намеками, не называя вещи своими именами. Эта идеология из-за ее неполноты, из-за ее стыдливости стала дополнительным элементом нелегитимности. Люди не могут принять ни нашу элиту, ни наше политическое устройство, ни нашу власть, потому что они все время подозревают ее во лжи. Они считают так: вот вы говорите, что боретесь с коррупцией, а сами не боретесь, вот вы говорите – честные выборы, а сами обманываете. **Позиция стыдливого национализма, не являясь четко артикулированной идеологией, становится одним из элементов тихой лжи.**

Впрочем, в России государственную идеологию запрещает Конституция. Можно понять, почему страна, пережившая период тоталитаризма, отрицает возможность однозначной государственной идеологии. Но это создает и дополнительные проблемы. Россия находится на перепутье: она утратила основы идеологии марксизма-ленинизма, но не нашла замены в виде русского национализма. И, в общем-то, не ведет поиск. А ведь в движение сейчас пришел весь мир. Очень активен исламский

мир, и это не может не сказаться на нас. Вряд ли что-нибудь случится в ближайшие пять-шесть лет, но если проблему не решать, то, как известно, можно ждать сюрпризов.

Чтобы не допустить проблем в будущем, необходимы меры на уровне политического действия, перевод ситуации в русло легальности. Все должно регулироваться законами. Но ведь и закон, если он запрещает людям приезжать в Россию и пользоваться равными правами с ее гражданами, содержит в себе идеологию. Напротив, если мы широко открываем всем ворота, в этом тоже есть идеология. Идеология первична. **Если четкой идеологии нет, то возникают проблемы с регулированием законов.** Законы, внутренне противоречивые, не вполне осмысленные, вызывают раздражение общественного мнения.

Задача формирования единой идентичности может четко артикулироваться лишь группой развития, группой политического управления. Когда политическая элита страны видит опасность исчезновения идентичности и раскола, она заостряет эту проблему и начинает ее решать. А простой обыватель этой задачи вообще не видит. Даже когда раскололся Советский Союз, когда возникли другие государства с другими идентичностями, образ жизни простых людей не изменился. Они сталкиваются с некоторыми неудобствами от того, что произошел этот раскол, только когда им надо пересечь границу или возникают сложности при общении с родственниками, когда вдруг язык, на котором они общались, становится не государственным. Только в этих ситуациях они чувствуют последствия тех решений, которые уже давным-давно приняты. ■

Специально для Ярославского Форума